
AZ ANYAGI KULTÚRA VÁLTOZÓ HORIZONTJAI: 
A mindennapi és szimbolikus tevékenységek színtereinek vizsgálata a késő rézkori településeken

Fábián Szilvia – CSippán péter – rajna andráS – GyörGy láSzló – priSkin anna – SerleGi Gábor – Marton tibor – 
berente zoltán – CziFra SzabolCS

A késő rézkori időszak, azon belül is a Badeni kultúra kutatástörténetét és a kutatás jelen problémáit többen felvá-
zolták az elmúlt évtizedekben (a teljesség igénye nélkül: Balcer 1988; Pelisiak 1991; Furholt 2008a; 2008B; 2009; 
raczky 2009; sachsse 2008, 2010, Bondár 2002, 2009, 2010; FáBián 2013; FáBián et al. 2013; rajna 2016). A Közép-
Európa jelentős részén megjelenő egységes kulturális vonások közül a nemzetközi vizsgálatok látóterébe az utóbbi 
években elsősorban a kerámiastílus, mint a kulturális közösség egyik legmeghatározóbb – és régészetileg leginkább 
megfogható – összetartó eleme került (Furholt 2008, 619). A szakirodalom ezért egyre inkább kulturális komplexum-
ként, semmint tényleges régészeti népességként, kultúraként igyekszik meghatározni a Baden jelenséget. A regionális, 
társadalmi, viselkedésbeli és időbeli változásokat visszatükröző stílusjegyek a díszkerámiákon tanulmányozhatók 
leginkább, ám a közép-európai szintű összevetések és jellegek meghatározása arra is rámutatott, hogy az egyes 
közösségek öndefiníciójaként értelmezhető díszkerámia változatok mellett a kutatásban komoly szerepet kaphat az 
eddig kevéssé vizsgált ún. durva, vagy házi kerámia is, amely funkciójából és készítéséből eredően közelebb állhatott 
a lokális közösségek mindennapi életéhez (Furholt 2008, 627).

Most induló kutatási projektünk a háztartási egységeken keresztül vizsgálja a Baden komplexumot. A háztartási 
egység („household unit”), mint a társadalom mindennapi életéhez tartozó kisméretű, de univerzális elem tanul-
mányozása mára egyre népszerűbb a régészetben. Ezt jól érzékelteti a közelmúltban megjelent, őskori háztartások 
és közösségek témájával foglalkozó bőséges szakirodalom (Tringham 1995; KuijT 2000; Perles 2001; robb 2007; 
Souvatzi 2008; Webley 2008; borić 2008; Pavlŭ 2010; DouglaSS – gonlin 2012; ŐSrégéSzeti levelek 2013). Azok 
a lehetőségek azonban, amelyek az egykor élt közösségek háztartásainak vizsgálatából származó információk össze-
tett elemzésében rejlenek, messze túlmutatnak az egyes háztartások szintjén, ezáltal szerteágazó társadalomrégészeti 
kutatások kiindulópontja lehet.

A háztartások kutatása általában a lelőhelyen feltárt háznyomok és gödrök térbeli kapcsolatából indul ki. A késő 
rézkor időszakából, pontosabban a badeni lelőhelyek nagy részén nem kerültek elő lakóház-maradványok, így nem 
lehet kiindulni a lelőhelyeken feltárt földbe mélyített objektumtípusok és épületnyomok térbeli kapcsolatából. Ezért 
fordított megközelítési módszert kell alkalmazni, ha a legkisebb azonosítható társadalmi egységet kívánjuk megha-
tározni.

A kutatás három doktori disszertáció eredményein alapul (CsiPPán 2012; Fábián 2014; rajna 2016), amelyekben 
a kutatók két különböző megközelítés mentén kísérelték meg a társadalom legkisebb egységeinek, a háztartásoknak 
azonosítását, amelyek a Baden komplexum településszerkezeti és társadalmi elemzésének kiindulópontját jelentik. 
Az idézett munkák abból a feltételezésből indultak ki, hogy a lakóház körül összpontosuló mindennapi tevékenysé-
gek lenyomatai azonosíthatók, mivel egy jól körülhatárolható, meghatározott területen és meghatározott ideig zajlot-
tak. Ennek megfelelően a kutatásunk a kerámiát (1. kép), 
valamint a mindennapi élethez szervesen köthető egyéb 
tárgyi leletanyagokat (használati tárgyakat, eszközöket) 
próbálja értelmezni minőségi (2-3. kép), mennyiségi és 
az ebből következő jelentéstani szempontok alapján, elő-
térbe helyezve az egyes leletanyagok térbeli szóródását, 
eloszlását és az ebből következő viszonosságaikat.

A megfigyelt vagy statisztikailag bizonyított objek-
tum-csoportosulások és a bennük fellelt tárgyak, szerves 
maradványok statisztikai és térbeli eloszlásából kiraj-
zolódó mintázat alapján lehet körvonalazni a háztartási 
egységeknek megfeleltethető aktivitási zónákat (WinTer 
1976, 25; Wilk – rathje 1982; raPoPort 1990; blanton 
1994; henDon 1996; jongSma – greenfielD 2003, 21; 
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1. kép Karcolt díszítésű tál Balatonkeresztúr Réti-dűlő 
lelőhelyről (fotó: Dénes Fanni)
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salisbury 2016). Mivel a háztartások, mint analitikai egységek az egyik fontos értelmezési szintet jelentik a közös-
ségi tevékenységek/interakciók megértéséhez, s ezzel meghatározzák a közösség életének és anyagi kultúrájának 
számos jellegzetességét (Wilk – rathje 1982, 617-618; raPoPort 1990, 9-20; bailey 1996, 143), a kutatási projekt 
egyik fő részfeladata a háztartási egységek azonosítási módszertanának kidolgozása. A mindennapi tevékenységek 
elemzése felől tudunk tovább lépni az őskori közösségek profán és szakrális életének kutatása felé, amely a társa-
dalom legalapvetőbb egységének társadalmi, gazdasági, 
politikai és ideológiai mibenlétét fedi fel (DouglaSS – 
golin 2012). Így a tervezett tudományos projekt a késő 
rézkori időszak, elsősorban a Baden komplexum telepü-
lésszerkezeti és társadalmi-gazdasági hálózat kutatásá-
nak fontos lépcsőjévé válhat.

A kutatás hét, ez idáig részben vagy teljesen közöletlen 
leletanyag elemzésére épül: Solt Erdélyi-tanya (somogy-
vári 2004), Balatonkeresztúr Réti-dűlő (Fábián 2007), 
Abony Turjányos-dűlő (fábián – Serlegi 2009), Abony 49 
lh. Elsővíz-dűlő II. (rajna 2006; 2011), Pécel Hatos-dűlő 
(rajna 2018), Hódmezővásárhely Kopáncs Olasz-tanya, 
Tolna-Mözs Kenderföldek-dűlő (4. kép). Ez már szignifi-
káns, statisztikailag értelmezhető, feldolgozott régészeti 
leletanyag egységes elvek mentén való értelmezését jelenti, 
így nagyobb összefüggések keresését teszi lehetővé.

A kutatás kilenc alapvető probléma köré épül, illetve az ezzel kapcsolatos kérdésekre keresi a választ.

1. Az aktivitási zónák, mint a háztartási egységek lenyomatainak azonosítási lehetőségei:
A kutatás egyik fő feladata és kérdése a két doktori disszertáció különböző megközelítésének egységes módszer-
tanná való továbbfejlesztése, amely a lakóépületek nyomaival nem rendelkező településeken is lehetőséget kínál
a társadalom legkisebb analitikai egységeinek, az aktivitási zónák és háztartási egységek azonosítására.

2. Hasonlóságok és eltérések vizsgálata:
Az analitikai egységek körvonalazásával, összehasonlításuk során vizsgálhatóvá válik a háztartásokon belüli
tevékenységek jellege, illetve vizsgálhatóvá válik, hogy létezett-e bizonyos munkamegosztás és kapcsolat a ház-
tartások között.

3. Tevékenységek vizsgálata:
A kutatás során feltérképezhetővé válik a tevékenységek térbeli eloszlása és kapcsolatrendszere, illetve hogy
minden tevékenység a háztartásokon belül zajlott-e, vagy vannak olyanok, amelyek csak bizonyos háztatásokhoz
vagy helyekhez köthetők, esetleg a háztartásoknál magasabb szinten zajlottak.

2. kép Csontból készült eszközök
Abony 36. (Turjányos-dűlő) lelőhelyről (fotó: Dénes Fanni)

3. kép Pattintott és csiszolt kőeszközök
Abony 36. (Turjányos-dűlő) lelőhelyről (fotó: Dénes Fanni)

4. kép A kutatásba bevont késő rézkori lelőhelyek
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4. A háztartások fogyasztása:
Léteztek-e kiemelkedő háztartások, és ha igen, ez a
leletanyag összetételén és az állati eredetű termékek
fogyasztásán keresztül és/vagy egyéb tevékenysé-
geken keresztül mutatkozik-e meg? A háztartások
edénykészleteinek (5. kép), mint vizsgálati eszkö-
zöknek a felmérése rávilágíthat egy adott háztartás/
fogyasztási kör nagyságára, összetettségére és gaz-
dagságára, továbbá a közösségi hierarchián belül
elfoglalt helyére (Smith 1987; kalla 2013, 13).

5. A háztartások készletei (szettek):
Meghatározható-e az az eszköz- (edények, haszná-
lati tárgyak) és jelenségcsomag, amely egy háztartás
készletének tekinthető?

6. Alapszintű repetitív elemek:
Vannak-e olyan ismétlődő minták, amelyek túlmutat-
nak az egyes analitikai egységek szintjén és ezek a
mintázatok megjelennek-e a magasabb szintű közös-
ségi terek tevékenységében?

7. Közösségi szintű ismétlődő elemek:
A mindennapi tevékenység színtereinek azonosítása
mellett nagy hangsúlyt kell helyeznünk a vizsgált
közösségek társadalmi tevékenységének azonosítható
jeleire. Az ezt megjelenítő készletek és fogyasztási
mintázatok vizsgálatával nem csupán a térhasználat
kutatható, hanem a korabeli közösség mindennapi éle-
tének ciklikussága is megfigyelhető. Ennek kapcsán a
repetitív jelenségek a hétköznapokon túlmutató, a kul-
turális élet más területeit is érintő szabályozottságainak
értelmezésére is lehetőség nyílik (hoDDer 1982, 11).
A késő rézkor esetében erre kiváló lehetőséget kínál-
nak a szimbolikus tevékenységek lenyomatait tartal-
mazó ún. strukturált depozitumok (6. kép), amelyek
olyan feltehetően többletjelentéssel rendelkező lera-
katok, ahol a mindennapi élet funkcionalitását képvi-

5. kép Edények a 408-as számú gödörből Abony 36.
(Turjányos-dűlő) lelőhelyről (fotó: Dénes Fanni)

7. kép Állat-depozitum a balatonkeresztúri badeni településen
(Balatonkeresztúr Réti-dűlő)

6. kép Strukturált depozitum stilizált metszetrajza, Abony 35.
(Turjányos-dűlő) (készítette: Réti Zsolt)

8. kép Lenyomatos paticstörmelékkel körülvett emberi 
maradványok a 143-as számú gödörben Abony 36. 

(Turjányos-dűlő) lelőhelyen
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selő tárgyi elemek valamilyen szabályosságok mentén kódolt, ideológiai jelentéstartalommal is bírnak. Ennek a Baden 
komplexumra jellemző megjelenési formái például az ún. állat-depozitumok (Pollex 1999, szmyT 2006) (7. kép). 
Ezen rétegzett, meghatározott kerámiatípusokból és más leletekből (kő- és csonteszközökből, állat- és/vagy 
emberi maradványokból) (8. kép) álló összefüggések feltárása nem csupán a cselekvést – pl. az állatok megfelelő 
elhelyezése – venné célba, hanem sokkal inkább e cselekedetek a korabeli települések életében betöltött szerepét. 

8. A fentebb említett depozitumok milyen közösségi szintekhez köthetők, és milyen készletekkel manipulálnak a
deponálás során? Hogyan értelmezhetők ezek a jelkészletek, és milyen társadalmi „élete” volt az egyes jelensé-
geknek (PreuCel 2006, 15)?

9. A legkisebb, térben is lehatárolható közösségi szint, a háztartási egység elemeinek vizsgálatáról indulva a min-
dennapi élet és a szimbolikus tevékenységek színtereinek vizsgálatán át igyekszünk egyre összetettebb módon 
rekonstruálni a késő rézkori közösségek társadalmi és gazdasági szerveződési szintjeit. Mindez végül ahhoz is 
közelebb vezet majd, hogy megértsük, melyek lehettek azok a legfontosabb tényezők, amelyek az úgynevezett 
Baden komplexumot meghatározó jelenségek mögött álltak.

A KUTATÁS MÓDSZEREI
A késő rézkori közösségek anyagi kultúrájának vizsgálata 
kapcsán három lehetséges megközelítési mód rajzolódik 
ki:

1. A leletanyag mennyiségi elemzése – kvantitatív
elemzés

2. A leletanyag minőségi elemzése – kvalitatív elem-
zés

3. A leletanyag minőségének és mennyiségének
absztrakt (szemiotikai) értelmezése

A tervezett kutatás fókuszában a fenti aspektusok együtte-
sen jelölnék ki a vizsgálatok irányát. 

A kutatás első és kulcsfontosságú feladata a későbbi elemzések alapjául szolgáló többszintű, digitális adatbázis 
létrehozása, amely a régészeti objektumok, a belőlük előkerült állatcsontok, eszközök, tárgyak alapadatainak felvéte-
lén túl részletes, a késő rézkori kerámiatipológián alapuló, az edényfunkció meghatározására is alkalmas szemponto-
kat tartalmaz. A vizsgálatba bevont rézkori telepobjektumok funkcionális típusainak meghatározása után az adatbázis 
segítségével elemezhető lesz a különböző gödörtípusokban talált leletek megoszlása. Az így létrehozott adatbázisban 
összegyűjtött és rendszerezett adatokat a régészettudományban manapság egyre intenzívebben elterjedt exploratív 
statisztikai eljárásokkal (CA, MCA, PCA) vizsgálnánk. Ennek eredményei alapján a feltételezett készletek össze-
függéseit a településekre visszavetített térinformatikai modellezés segítségével igyekszünk összekötni a háztartási 
egységek elemeivel és próbáljuk értelmezni a településszerkezet magasabb szintjein.

A leletek statisztikai és térinformatikai elemzésének segítségével lehetőség nyílik a különböző leletkategóriák 
mennyiségi és minőségi vizsgálatára. Az adatfelvétel egységesített szempontrendszere és módja lehetővé teszi a 
lelőhelyen belüli (on-site) térinformatikai elemzést, amely a többszintű digitális adatbázisra építve segít megtalálni 
és megjeleníteni a nagy adathalmazban megbúvó finomabb leletszóródási mintázatokat. Azonos térinformatikai esz-
közökkel elemezve a kutatási programban szereplő minden lelőhelyet, körvonalazni lehet majd a településszerkezet 
kismérvű eltéréseit. Mivel az egyes lelőhelyek a Kárpát-medence több régióját képviselik, amely jó lehetőséget 
nyújt interregionális összehasonlításokhoz, és remélhetjük az egyes településeknél magasabb szintű összefüggések 
felfedezését. Reményeink szerint ez az összehasonlítás segít felfedni a Baden komplexum egységes arculata mögött 
rejtőző regionális sajátosságokat.

A kerámia- és állatcsontanyag mellett a csiszolt és pattintott kőanyag, a csonteszközök, az orsógombok és nehezé-
kek, különleges leletek és a földmintákból kinyerhető szerves maradványok is vizsgálat tárgyát képezik. 

A különböző leletanyagtípus meghatározások, nyersanyag- és kopásvizsgálatok elsősorban a települési objektu-
mokban fellelhető tárgyak, eszközök funkciójának és a társadalmi rangot megjelenítő státusz-értékének meghatá-
rozásához szükségesek (9. kép). Az abonyi és Tolna-mözsi lelőhelyekről származó archeobotanikai minták (esetleg 
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fitolitok és pollenek) vizsgálata alapján rekonstruálható a 
depozíció évszakhoz, időszakhoz vagy természeti jelen-
séghez való kapcsolása, ami e cselekmények időbeli 
szabályozottságaira deríthet fényt a növények fejlődési 
ciklusainak ismeretében. Míg a szervesanyag maradvány 
vizsgálatok (a lehetőségekhez mérten FTIR és Raman-
spektroszkópia vagy gázkromatográfia) a hétköznapi és 
szimbolikus tevékenységekhez köthető ételfogyasztásba 
enged bepillantást (10-11. kép). Ezáltal az analitikai vizs-
gálatok révén az egyes háztartások nagyságára, összetett-
ségére és gazdagságára, továbbá a közösségi hierarchián 
belül elfoglalt helyére következtethetünk.

A hét lelőhely közül kettő a középső rézkor végi 
protobolerázi időszakhoz, öt pedig a Baden komplexum-
hoz köthető település, így a vizsgálatsorozat eredménye-
inek összevetése a középső rézkor végén és a késő réz-
kor elején bekövetkező változások jellegére is támpontot 
adhat.

A kutatásba betervezett 25 radiokarbon mérés az Abony Turjányos-dűlő, Abony 49. Elsővíz-dűlő II., Hódmezővá-
sárhely Kopáncs, Balatonkeresztúr Réti-dűlő lelőhelyekről már rendelkezésre álló adatokat egészíti ki, illetve Tolna-
Mözs Kenderföldek-dűlő, Pécel Hatos-dűlő és Solt Erdélyi-tanya vonatkozásában új dátumokat szolgáltat a települé-
sek különböző szintjeinek, mint a mindennapi élet és a szimbolikus tevékenységek színtereinek, abszolút kronológiai 

9. kép Állatfejes protomé edényperemen (fotó: Dénes Fanni) 10. kép Vörös festéssel díszített fazék Abony 49.
(Elsővíz-dűlő II.) lelőhelyről

11. kép Vörös festéssel díszített kanál Pécel 2.
(Hatos-dűlő) lelőhelyről
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modelljéhez. Korlátozott forrásaink miatt a szénizotópos mérések zömmel a legígéretesebb lelőhelyeket célozzák, 
hogy a leletek hagyományos tipo-kronológiai vizsgálatának és a radiokarbon eredményeknek az összehasonlítása 
felfedje a háztartási egységek között lévő időrendi viszonyt. A szemiotikai módszerekről elsősorban a depozitumok 
kapcsán beszélhetünk, ott szóba is kerül a jelentések, jelentéstartalmak vizsgálata.

VÁRHATÓ EREDMÉNYEK
A kutatási projekt ereje a téma újszerű megközelítésében rejlik, amely a háztartások felől közelítve, azokat a minden-
napok részeként vizsgálva jut el a közösség mélyebben gyökeredző, de annál erősebb összetartó- és szervezőerővel 
bíró színterei felé.

A program megvalósulása több szinten járul majd hozzá a késő rézkor alaposabb megismeréséhez. Egyáltalán 
nem elhanyagolható a jelentősége Solt Erdélyi-tanya, Tolna-Mözs Kenderföldek-dűlő és Abony Turjányos-dűlő rész-
letes tudományos közzététele. Ám minden bizonnyal a tervezett kutatás egyik legfontosabb várható eredménye a 
késő rézkori településeken, a háztartási egységek tevékenységi zónájának körvonalazásához használható módszertan 
kidolgozása, amely kiindulópontja lehet bármely további településszerkezeti és társadalomkutatásnak. A komplex 
interdiszciplináris vizsgálatok várható további hozadéka – az adatok összegzésére szolgáló adatbázis felépítésén túl – 
azoknak a leletanyag-készletek és a leletek által leképezett kulturális és szemiotikai kapcsolatrendszereknek a felvá-
zolása, amelyeket a mindennapi élet ciklikussága definiált a késő rézkori települések közösségeinek gazdasági, szo-
ciális és ideológiai szintjein. A különböző földrajzi régiókban fekvő, egységes elvek mentén feldolgozott lelőhelyek 
segítségével összehasonlító elemzéseket végezhetünk, és a lelőhelyeken belüli összefüggéseknél, a településekénél 
magasabb szintű, regionális érvényű következtetéseket vonhatunk le a telepek mindennapi életének számos aspek-
tusa tekintetében. Továbbá a protobolerázi és badeni kerámiastílus településeinek belső szerkezeti összehasonlítása a 
korszak átmeneti jellegének vizsgálatához nyújt lehetőséget.

Végül az összetett analitikai módszer járulékos haszna, hogy segítségével régészeti korszakoktól függetlenül 
kontrollálhatóvá válnak a más lakóépület-nyomokkal nem rendelkező korszakok településszerkezetével kapcsolatos 
elméletek.

A kutatási program a Magyar Nemzeti Múzeum kutatóhelyén a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hiva-
tal alapkutatási támogatásával valósul meg (kutatói kezdeményezésű nyertes témapályázat K_129332 alapján).1
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